

庆祝中国共产党成立100周年

浙江银保监局出实招更好地支持产业升级 深化供应链金融服务 盘活“金链子”全域资源

结合国家推进供应链创新与应用试点工作以及浙江实际,持续深化产业链供应链金融服务,鼓励指导辖内银行机构创新模式,配套综合金融服务,积极稳妥探索推进供应链金融业务发展,加大对供应链上下游中小微企业金融支持力度,盘活“金链子”全域资源,打造具有浙江特色的供应链金融服务模式和标杆项目,更好地支持浙江实体经济发展和产业升级。

截至2021年一季度末,浙江银保监局辖内银行机构为2.2万家产业链核心企业提供2.8万亿元周转资金,为16.8万家上下游企业提供1.5万亿元信贷支持。其中纳入重点跟踪监测的供应链金融核心企业598家,服务上下游小微企业9442家,涉及授信总额3758亿元,表内外融资余额1653亿元。



浙商银行温州分行客户经理走访企业车间,力促产业链供应链融资畅通。

一链一方案 扩大普惠金融覆盖面

供应链金融是供应链核心企业及其上下游中小微企业获取融资的重要方式,是落实浙江融资畅通工程的重要举措。浙江银保监局积极引导银行机构,根据自身技术条件和金融服务水平,不断创新推广差异化供应链金融服务模式和风险控制措施,以供应链核心企业为依托,结合其所处行业特点,定制“一企一策”“一链一方案”的供应链综合金融方案,从“1”出发,为上下“N”家企业提供金融服务,扩大普惠金融覆盖面。在这样的引导下,温州民商银行逐步探索形成了具有自身特色的“一带一链”供应链金融营销服务模式。

温州小微企业具有占比高、分布面广、管理粗放的特点。为此,温州民商银行改进传统营销方式,积极建立推行“三带”批量服务模式,即“一带一群”“一带一圈”“一带一链”,将产业集群、商业圈、供应链作为服务的主要目标客户,实施以点带面牵动群、圈、链内的一批小微企业,为其提供批量化金融服务。

坐落于“中国电器之都”乐清市柳市镇的“八米网”电商平台是国内首家以工业电气行业为服务对象的综合服务电商平台。平台专注于工业电气互联网电子商务交易,通过搭建智能采购、智能仓储、智能物流交易系统,为企业提供产品生产后的销售、仓储、配

送、物流、售后等一系列全方位服务,目前共有2000多家工业电气生产型小微企业入驻交易。温州民商银行依托“八米网”核心企业平台,推进线上订单融资,开展了46条供应链业务,为链上链下5464户企业提供融资金额6.39亿元。

据悉,为更好推进“一带一链”普惠供应链金融服务,温州民商银行自主开发供应链金融系统,通过对接核心企业ERP系统,实现企业信息流、货物流、资金流等各类信息和线上数据互通,实现业务模式网络化。同时,该行还通过制度建设前置化、营销拓展批量化、金融服务高效化、业务经营专业化、风控措施多维化、业务发展持续化等整套制度举措,以“七化”策略加强供应链金融营销服务模式建设,助力实现批量化小微业务发展服务,改变传统分散、多头零星的人海战术营销方式,有效提升普惠金融和服务小微企业质效。

应用区块链技术 打通供应链金融信息“梗阻”

“供应链金融”是指把供应链上的相关企业作为一个整体,根据交易中构成的链条关系和行业特点设定融资方案,将资金有效注入到处于相对弱小的中小企业,并为大型企业提供资金化的全链条金融服务,从而解决供应链中资金分配的不平衡问题,并提升整个供应链的企业群体竞争力。但是一直以来,信息不透明、手续复杂、流转链条短等因素限制着供应链金

融发展。为持续深化产业链供应链金融服务,浙江银保监局积极引导加快大数据、区块链等金融科技手段在产业链供应链金融领域的应用,高效整合链上数据信息,精准服务链上企业真实融资需求,强化供应链金融风险防控。浙商银行首创的“应收款链平台”正是将区块链技术灵活应用于供应链金融服务,通过发挥



浙商银行深化供应链金融服务,支持温州方正阀门集团发展。

区块链技术信息共享可信、不可篡改、不可抵赖、可追溯的技术特征,结合不同应用场景,陆续研发推出区块链订单通、仓单通、分销通等产品,实现了为核心企业上下游小微企业提供灵活、高效的金融服务。

方正阀门集团是温州阀门行业龙头企业,是一家专业从事阀门设计制造和销售于一体的国家高新技术企业,是中石油、中石化、中海油等单位以及荷兰雪佛龙(SHELL)、美国雪佛龙(CHEVRON)、英国石油(BP)等国际油气公司的供应商。其上游供应商以小微企业为主,因行业特殊性,结算周期较长,资金压力较大。为此,方正阀门集团一直想打造供应链金融服务平台,减轻其上游供应商资金压力,但是多年来没有很好的方式。浙商银行创新应用区块链技术打造应收款链平台,并提出“H+h+m”的在线应收账款融资模式,直接以“m”(上游中小供应商)作为融资人提供授信支持,盘活供应链上下游的应收应付账款。依托该模式,方正阀门集团已为其8家上游供应商提供了融资服务。

近年来,浙商银行在浙江银保监局的指导下,积极探索供应链金融服务,布局金融科技,从区块链技术和“互联网+”思维出发,根据民营企业流动性需求,将线上化、平台化的金融服务渗透到企业的生产、经营、管理各个环节,围绕核心企业做活供应链、产业链,帮助企业保住订单、恢复生产,助力稳住产业链。如池化融资平台助力企业不断盘活各类沉淀资产,仅浙商银行温州分行资产池开通客户数已就1632户,线上化产品超短贷、至臻贷贷款余额超30亿元。

本报记者 王琦琦 通讯员 徐梦茜 徐艳艳 章玲超



温州民商银行创新供应链金融服务,支持“八米网”上下游企业发展。



学党史 强信念 谋新篇 绍兴银保监分局从党史学习中汲取力量

2021年是中国共产党成立100周年,也是党史学习教育年。为深入学习贯彻习近平总书记在党史学习教育动员大会上的重要讲话精神,按照党中央、银保监会、浙江银保监局的部署要求,绍兴银保监分局创新方式方法深入开展党史学习教育活动,引导全分局同志学党史、强信念、谋新篇,持续把学习成果转化成为工作动力和工作成效。

加强理论学习 推动学深学透

绍兴银保监分局成立党史学习教育领导小组,制定党史学习教育实施方案,有序推进党史学习教育工作。通过开展党史理论学习,该局着重教育引导党员干部不断增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。党委班子“带头学”,认真学习了习近平总书记党史学习教育动员大会上的讲话、《习近平在浙江》采访实录、《论中国共产党历史》和《毛泽东 邓小平 江泽民 胡锦涛关于中国共产党历史论述摘编》等重要参考资料,结合绍兴实际开展讨论交流。今年以来,绍兴银保监分局党委已开展党史学习相关的集体研学、中心组集体学习共11次。党员干部“全员学”,落实好周一政治夜学制度,通过个人自学和党支部集体学习等方式开展党史理论学习,已开展党史学习相关的周一夜学6次。在绍兴银保监分局微信群发送党史百年天天读、习近平每日金句等,推动全体员工利用碎片化时间学习党史知识。青年干部“交流学”,利用浙江银保监局搭建的线上公开课堂,鼓励、引导、组织广大青年干部认真开展理论研讨,把党史学习教育成果主动内化于心、外化于行,参与公开课录制,营造积极分享和主动学习的氛围,提升青年的政治素养。目前,共录制讲党史或党史学习体会“之江公开课”10余节。

为帮助全体党员干部深刻认识党史学习教育的重大意义、重点所在和目标要求,实现学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行,绍兴银保监分局举办“学党史、谋新篇”读书班。党委书记为全体干部讲建党100周年专题党课,全体干部深入开展“六个一”党员教育活动:重温入党誓词,观看《榜样5》专题节目,诵读《毛泽东:反对本本主义》《邓小平在武昌、深圳、珠海、上海等地的谈话要点》等文献史料,聆听周恩来的布鞋等历史故事。同时,组织全体党员干部赴浙东清风馆进行现场教学,围绕“学党史、谋新篇”如何从党史学习教育中汲取红色力量、如何推动浙江高质量发展建设共同富裕示范区等主题开展分组讨论学习。

打造“党史学习教育宣传墙”,有利于增强党员干部职工的知史爱党、知史爱国情怀。为充分展示学习风采,绍兴银保监分局在机关内部建设党史红色墙,采用图片展示、文字说明等形式,引导党员干部职工学习党史,激发学习热情,营造浓厚的党史学习氛围。

绍兴银保监分局组织开展“我心向党”分局职工书画摄影作品展览,通过誊写习近平总书记金句、描绘祖国大好河山等艺术形式,职工抒发和表达了对党、对国家的无限热爱之情,首批共展出13件作品。组织青年干部开展“我向分局述职”活动,向全体青年干部征集工作事迹材料、工作心得感悟,引导青年干部从党史学习中激发信仰、获得启发、汲取力量。

追寻红色足迹 坚定理想信念

绍兴银保监分局强化党建带团建,党委书记亲自带队,追寻红色足迹,开展学习交流,推动青年员工进一步坚定理想信念。

3月26日,绍兴银保监分局组织开展“学党史、缅怀先烈”主题党日。党委书记组织青年干部在吼山烈士陵园举行敬献花篮仪式,深切缅怀革命先烈。伴随着雄壮的《义勇军进行曲》旋律,全场齐唱国歌并重温入党誓词。敬献花篮仪式后,该局一行还前往后堡村抗日纪念馆参观学习,聆听革命烈士朱铁群、叶向阳等烈士事迹。在后堡村,重走了后堡桥、徐家祠堂等抗日红色足迹,慰问了老同志。

五四青年节期间,绍兴银保监分局组织开展“学党史、强信念、跟党走”主题活动。党委书记带领青年党员赴新昌县镜岭镇外婆坑村参观“红色足迹—中国工农红军挺进师在新昌”展览、红色驿站和红色土楼、瞻仰浙东游击区纪念碑、红军挺进师入境活动线路图石碑。全国劳动模范林金仁通过一条路、一片叶、一件事、一张饼等四个故事回忆乡村振兴创业史,为该局青年员工讲专题党课。党员们纷纷表示,要学习林金仁书记艰苦奋斗、坚韧不拔的精神,进一步发挥党员先锋模范作用,推动银行保险监管事业高质量发展。同时,绍兴银保监分局还组织召开2021年五四青年座谈会,绍兴银保监分局党委书记在党史学习教育动员大会上的讲话和在清华大学考察时的讲话精神,15名青年员工代表结合党史学习教育和监管工作实际,汇报了成长体会。绍兴银保监分局党委领导与青年员工面对面交流,提出殷切期望,引导青年同志奋发拼搏。

绍兴银保监分局坚持学思结合,组织开展“我看建党百年新成就”专题调研,广泛听取退休职工对建党百年取得伟大成就的心声,展现老同志的精神境界和时代风采。组织退休干部开展“重温笔底明珠,传承红色基因”主题党日,赴徐渭故里参观,将学习党的历史与学习地方历史、感受地方人文精神相结合。召开“共忆党史、共话初心”退休干部座谈会,荣获“光荣在党50年”纪念章的同志结合经历讲述对党史学习的感想,号召老党员要“永远奋斗在路上”。

理论与实践相结合 重在贯彻落实

绍兴银保监分局将理论学习与实践相结合,通过学深悟透、融会贯通,增强贯彻落实的主动性。

通过将党史学习教育与监管工作相融合,突出为民情怀,发挥组织优势积极为群众办实事。绍兴银保监分局组织开展“普及金融知识,惠及百姓民生”主题党日,走进社区向群众面对面讲解“越惠保”产品内容和保险知识;组织开展“智能时代不落老人”主题党日活动,向社区老人讲解智能设备运用,宣传非法集资、电信诈骗等案例;积极推进交通便民“一件事”集成改革等重点民生项目。引导广大银行保险机构积极为群众办实事,解决群众实际困难。浙商银行绍兴分行针对零售业务客户中老年人占比高且自助服务能力较低现状,着力解决老年客户的柜面服务困难,并将之作为年度党建特色品牌项目和党委书记领办项目。党委书记带队在各辖属机构开展实地调研,并多次组织召开品牌建设专题会议,研究具体实施方案,最后选定老年金融客户占比将近1/4的越城支行作为辖内第一家服务品牌创建试点行。该行机关党支部和越城支行党支部组建党员突击队和党员服务岗,发挥党员先锋模范作用,全力打造“暖心驿站”服务品牌。短短一个多月时间内完成客户调研、网点改造、流程优化等一系列准备工作。6月2日,浙商银行绍兴分行老年客户金融服务品牌—越城支行“暖心驿站”正式揭牌启用,为首批老年客户发放了暖心卡。

在“学雷锋纪念日”之际,绍兴银保监分局组织广大团员青年对(残)运会场馆和交通枢纽周边、老年人集中的社区等重点区域的银行保险机构营业场所自发开展检查,重点收集场所无障碍设施存在的明显瑕疵问题,优化网点软硬件环境。广泛发动绍兴金融青年力量,组织银行保险机构团员青年金融青年志愿服务队队伍,对设置无障碍设施的营业场所自

查并落实整改。建设银行绍兴分行团员青年积极投身学雷锋志愿服务活动,展现青春风采。3月4日,该行团委与越城支行团总支联合组成学雷锋志愿服务小队,参观富盛镇上旺村红色基地,学习王金友同志“无私奉献,为党为民”的新时代雷锋精神。学雷锋小队在上旺村的林木基地动手植树,为美丽乡村建设贡献力量。同时,看望孤寡老人和困难村民,送去慰问品,走近村民,宣传金融知识。

绍兴银保监分局组织开展庆祝建党百年红色系列志愿服务活动,围绕“我为群众办实事、为企业解难题、为基层减负”主题,引导银行保险机构金融青年志愿服务队开展金融红色系列志愿服务活动,党员带头深化银村结对,当好金融安全宣传兵,深入企业解难题,广泛开展公益活动,体现银行保险机构的责任与担当。

强化党对金融工作的领导,柯桥联合村镇银行积极推进“党建+”工作深度融合,探索以党建促发展的新途径。以“党建+”为依托,该行先后与钱清江墅村、安昌盛陵村、齐贤八字桥村等村委签订党建共建协议,成立共建工作联系小组,为当地村民提供就近金融服务。当地村民只需一个电话,客户经理即携带设备提供上门服务,携发卡机为客户办理开户发卡业务;利用银行移动PAD采集影像资料,在线查询征信、录入信息、传送信息、审核通过,现场签订合同,落地放贷。借助移动互联网技术,一笔经营贷款从申请、审查到审批全程用时不到30分钟。2020年至今,该行共计办理移动PAD放贷业务179笔,发放金额5164万元,办理发放小贷卡1587笔,授信金额2.12亿元。

人保财险绍兴市分公司积极落实“承保+减损+赋能+理赔”新模式,推动风险减量管理,降低事故发生几率。今年以来,该公司多次组织党员志愿者,会同第三方专业机构,对承保安全生产责任险的危化品、矿山、建筑和其他工贸类行业近300家企业风险排查,排查出5000余处风险隐患。梅雨汛期,人保财险绍兴市分公司成立领导小组,印发工作方案,专门组织党员青年突击队,赴重点承保企业开展财产保险风险排查,出具《防灾建议书》221份,对存在的风险督促企业整改,收获一致好评。

下一步,绍兴银保监分局将严格按照党史学习教育实施方案,继续组织开展党史学习教育系列活动。通过组织开展理论专题学习、组织开展实践活动等形式,将党史学习教育与监管工作相结合。认真践行“我为群众办实事”“我为企业解难题”“我为基层减负”“我为组织献策”等实践活动,将全心全意为人民服务落到实处。 阮星笛